

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Egyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy óra 15 korona, negyedévre 45 korona,
fél évre 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Petőfi-utca 2. — Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

A tiz pesti

népbiros bűnpörének tárgyalásán Vantus Károly elvtárs ezt a szeazációs vallomást tette: a magyar kommunizmus úgy született meg, hogy a törpe kisebbségben levő kommunisták terrorizálták a szociáldemokratákat. No nézd csak! Ezt eddig nem tudtuk! Azok a csunya kommunisták tehát revolvert szegeztek Kunfi Zsigmondnak és rendszerető népének s kiforszírozták tőlük a kommunizmust. Vantus elvtársat azonban meg kell korrigálnunk, mert tudtukkal a maroknyi kommunistákat egy osztag rendőr is artalmatlanná tette volna, ha a szociáldemokraták kezdetül fogva nem protegálják őket titokban minden erejükkel. A költőhöz és sorsharaghoz hasonlóan a szociáldemokraták és a kommunisták is egy anyaméhből születtek s hiába akarják most letagadni a rokonságot, a közös családi vonás meglátszik az — orrukon. Jól tudjuk, hogy Pesten is, Győrött is törpe kisebbségben voltak a kommunisták, de a szociáldemokraták ugy dédelgettek őket, mint majom a majomfit s egy-egy véres kommunistá beszédre őket tették az ilyen kijelentést: ez az igazi! Ez kell nekünk! Le az urakkal! Le a papokkal! Le a magánvagyonnal! Nem akarok katonát látni! Abcug Kossuth Lajos! Abcug Magyarország! Eljén a világproletariátus!...ből fakad a jólét! — Vantus elvtárs hiába akarja letagadni, hogy kommunistá volt. Névleg talán szociáldemokratának vallotta magát, tényleg talán a szociáldemokrata pártkörbe, vagy szakszervezetbe járt föl, az azonban mit sem változtat azon a szomorú tényen, hogy Kun Bélát és maroknyi csapatát a szociáldemokrácia hízta fel világcsúfjára magyarországi vörös ökörré, mely hat hónapig bögött Európa keleti kapujában s kajja szarvaival fel akart öklelni mindenkit, aki nem akart hozzá hasonlónvá: vörössé és ökörré lenni! A kommunistá kisebbség csak azért tudta a szociáldemokrata többséget terrorizálni, mert a szociáldemokrácia először titokban, később nyíltan azonosította magát a kommun tanai-
val, a diktatura kikiáltását üdvözléssel fogadta s a szó szoros értelmében leszakította azt a gyümölcsöt, melyet évtizedes destrukció munkájával ő érlelt meg. Csunya dolog egymásra kenni közbösen elkövetett bűnök sarát. Előállíthat Vantus elvtárs egy egész dandár vörös szeplős ügyvéd-szenit, matematikust és természettudóst, soha se tudja

velük megcáfoltatni annak a közmondásnak az igazságát, mely a közös-bűnösökről ki-

mondja, hogy: egyik tizenkilenc másik egy híján husz, avagy: egyik eb, a másik kutya!

Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtóindító Iroda jelent: A pártközi értekezleten tegnap este megalakították az egységes kormányzó pártot, melynek címe: „Egyesült Keresztény Nemzeti Kisgazda és Földmívelő-párt.” Az új pártnak 180 képviselő tagja lesz. — A pártok ma déli 12 órakor ültek össze, hogy a tegnapi megállapodásokat szentesítsék. Az egyesült pártnak valószínűleg erős ellenzéke lesz, meri főleg a kisgazdapártból sokan kiválnak. Az új kormány valószínűleg így alakul: miniszterelnök Bethlen; — belügy Ráday Gedeon gróf; — honvédelmi Lukácsich Géza altábornagy; — földmívelésügyi nagyatádi Szabó István; — kereskedelmi Rubinek Gyula; — közlekedési Gutti Tódor vagy Kürthy Lajos; — igazságügy Hencz Károly; — pénzügy Popovics; — külügy Csáky Imre, vagy Teleky Pál; — közoktatásügyi Haller István; — nemzetiségi Bleier Jakab.

Friedrich István tegnap pártja gyűlésén nagy beszédet mondott, melyben hangsúlyozta, hogy

az egyezkedések s megalkuvások ideje lejárt. Később Friedrich a Gólyavárban tartott gyűlésen is megjelent és az intranzigens keresztény irányzat elveit fejtegette, óriási hatást váltva ki a hallgatókból.

Románának szikratáviratban a vörös orosz kormány békét ajánlott; az oláhok az ententehez fordultak tanácsért.

Bélgában csütörtök este leégett a szerb parlament épületeinek s tetőzete.

Varsó. A legfelsőbb lengyel kormányzó szerv megkezdte működését. Az utóbbi kedvező fronthírek hatására: a lengyel lakosság hangulata lelkes.

Az orosz hadsereg a lengyel front ellen irányított támadását sok helyen megszüntette, mert a lengyel frontot áttörnie nem sikerült. Az oroszok roppant emberanyaggal rendelkeznek, újabb 33 hadosztályt vetettek harcba. Az orosz frontkatonaság figyelmét szibériai és kínaiakkal toborzott terrorcsoportok fenyegetései s kegyetlenkedései tartják fenn.

Jelentés

a székesfehérvári keresztény szoc. tanítók és tanárok szövetségének 1914/1920. évi működéséről. Előterjesztette a szövetség folyó évi június hó 21-én tartott ülésén: Vranay József titkár.

Mélyentiszelt Szövetségi Gyűlés!

Az 1919. év gyászos emléktű eseményeit, fekete betűkkel fogja az írő, hazánk történelmének lapjain megörökíteni.

A tatárjárás és a mohácsi vész, a történelmi idők homályában, elenyésző, csekély jelentőségű nemzeti csapásnak látszanak a vörös sátn s ennek nyomában Európa halottaira hiénáinak pusztító hadjárata után.

Mig az adott szóhoz és kötött szerződéshez hűséges, hazáját szerető, becsületesen érző és gondolkodó magyarság a csatatereken hullatta drága véré s az édes anyaföld bizonytalan jövőjéért való aggodással hajította le fejét nyugtalan álomra a lövészárkok miazmákkal telt mooskos sarába, addig oly elemek, melyeknek lelkeiben az ezerestendő haza fogalma soha sem birt gyökeret verni, itthon végeztek nemzetbomlasztó és vallásérköles rontó munkájukat. Mikor ellenségeink meggyö-

zödték arról, hogy a vitéz magyar nemzet az ütközetek borzalmait, a technika harci szörnyetei el nem gyengítik, erejét meg nem törhetik, mikor látták azt, hogy a fegyverek és egyéb gyilkos eszközök még jobban megacélozzák izmait, egy új, eddig ismeretlen harcmodóhoz folyamodtak. — A lelkek és az emberi gondolkodás megterfőzéstől tűzték ki célul.

A végtelen szenvedésekben itthon elfasult s a poklok-poklából menekült hősök, fogékony alanyoknak bizonyultak az agy-pestis bacillusával szemben s ellenségeink munkája, rövid idő alatt borzalmas eredménnyel járt. A kultúra, a vallás és erkölcs ellen intézett offenzíva hatása meglepő volt. A szellemi betegség csirák gombamódon szaporodtak s az áldozatok száma oly mértékben nőtt, hogy ezeréves hazánk területe, jóléte és gazdasága mellett kulturánk is komoly veszélyben forgott.

Azonban az isteni gondviselés megadta, a magyarság ősi ereje és az élethez való joga megálalta a baj szörnyét. Népnünk halálös kábultságából felébredt! Tanítói és lelki oktatói rázták fel szörnyű álmából s részesítették a baleset utáni első segélyben. Vezetni, támogatni kellett őt,

mint a csecsemőt, ki járni tanul. Felfedezték újra azt, hogy magyarak és keresztények vagyunk s féltő gonddal fogtunk hozzá nemzeti kulturánk megmentéséhez.

Egymásután alakultak a különböző egyesületek és szövetségek, melyek más-más eszközökkel ugyan, de egy közös cél megvalósítását Szent István birodalmának újra alapítását, egy új honfoglalás nagy munkájának megindítását tűzték ki feladatul.

A nemzetmentő és honalspító munkából öskoronázó városunk is részt követel magának. A tanítószág és tanárság pedig, mint mindig, ez alkalommal is az első tűzvonalban küzdött a keresztény magyarság igaz ügyéért.

Alig, hogy végsőt vonaglott a vörös szörnyeteg, egynehány lelkes tanférfit utrakelt, hogy városunk oktatással foglalkozó munkáit a közös szentelő szolgálataiba tömörítse. Fărădhatatlan munkájuk eredményeképen 1919 október hó 2-án megalakult a székesfehérvári keresztényszocialista tanítók és tanárok szakszervezete.

A szervezést a nevelőpályán működők, anyagi érdekeinek előmozdítására irányuló kitartó és önzertes küzdelmet, az önzertelést és az általános műveltség terjesztését tűzte ki célján.

Szociális működést kíván kifejtetni a tanulói ifjúság szellemi és anyagi gondozásában.

Zászlójára felírta: a hazaszeregetet hirdetó keresztény világnezet bátor megvallását és hirdetését.

Feladatának megvalósítására az egyesület tisztikarát alakulól ülésén, a következőképen választotta meg:

Elnök: Lamberth Vilmos, alelnökök: Manger Irén és Marossy Arnold, titkárok: Héjji Erzsébet és Vranay József, Jegyzők: Pintér Anna és dr. Farkas Gyula, pénztáros: Holler Andor, könyvtáros: Csucs Janka, elnökörök: Krámer Mária és Kunos Gyula.

Szervezett pedagógiai bizottságot: Horváth István, gazdasági bizottságot pedig Kunos Gyula vezetésével, kinek lemondása folytán e helyet később Polló István töltötte be.

A szakszervezet, később szövetség elnevezéssel, az elmúlt évben 26 rendes, a bizottságok pedig külön-külön is, több ülést tartottak.

Lamberth Vilmos az elnökségről 1919. december hó 11-én lemondván, e tisztségre Marossy Arnold választott meg, az így megüresedett alelnöki szék pedig Wagner Antal személyével lett betöltve.

APRÓHIRDETESEK.

400. — Mézet, habot, gyümölcsöt, zöldségeket nagy mennyiségben vesz: Bogay, Vörösmarty-ter 2. sz. Telefon-szám 108.
163. — Gyümölcsösökről, befűzni való barackot, szilvát bármily mennyiségben, igen magas áron veszem. Közvetlen Székesfehérvárra: Szőgyény Marich-utca 1. szám. Telep: Say-téglagyár mellett.
164. — Kétféle törököl, ceprű és szilvaprólikát vehet bárki a központi szeszüző szűvelkeztéből. Előigényezni az irodában (Szőgyény Marich-utca 1.) lehet hétfőn, szerdán és pénteken, pátnakkiadás a sörház raktáránál, szerdán és szombaton délelőtt 9-12-ig.
749 — Szép hajfonatok kaphatók, kifűsült hajakból hajmunkát készít, levágot, kifűsült női haját megvesz Koronafi hajgyődrész Nádor-utca 13.
770 — Peregőtt méz állandóan kapható. Budai-ut 31. sz. alatt.
136. — Tyukaszemvágást, masszívra és gyöngykezelést vállalok privát házaknál, Péterman, Kosuth-utca 13.
167. — Aprított és sítát hához szállít bármily kis mennyiségben. Stárk Sám, Széchenyi-ú. 12. Telefon 2-67.
168. — Sítát és szemet állandóan kaphat a Déli vasuton. Stárknél.
195. — Rumburgi vészén, csipkés ágyhuzat (négy nagy párna, kettő kis párna, kettő paplan huzat) továbbá cseled ágynemű (egy párna, egy paplan) eladó. — Ugyanott egy jókarban lévő ebédődivány is eladó. Cim Pappné, Malom-utca 4. szám. (Régi aggokháza.)
174. — Egy mindeneslány és egy bejárónő azonnal felvétetik, Fodor Jenő vaskezesedőnél.
166. — Egy hasas tőhén eladó. Vágóhídi-dűlő 1. ház.
173. — Két darab mástélveves sítát eladó. Szeder-ú. 13.
181. — Perfekt gyors és gépíróknál azonnali belépésre kerestetik. Szép kézírással bíró előnyben részesül, jó gyakorlati bíró erő írásbeli ajánlattal a délelőtti órákban. Törvényszék ajtó 9. szám alatt jelentkezhet. Fizetési havi 1200 korona.
177. — Lakásosere. Két nagy szobás előszobás lakásomat elcserélném belvárosban három szobás lakással bővebbet a kiadóhivatalban.
178. — Gyár-utca 19. számú családi ház szabadkézből eladó.
Butorozott szobát keres tisztességes iparos segéd. Cime kiadóban.
161. — Két pár új 36-os számú felcipő eladó, az egyik fekete szarvas bőr, a másik aranyhimézű eredeti. Székesfehérvár Szent István-utca 11. l. em.
97 — Jégszekrény eladó. Ferenc József (Megyeház) tér 13. sz. a 1. emelet jobbira.
128. — Urbán beültethető lakással eladó: Templom-köz 5. Honvédtankönyvtár.
172. — Ót baglya csalamádé eladó. Tudakozódn. Paulovitsnál, Ibl Miklós-utca 8.
Egy kis festett görbe oldalú löcsés kocsi eladó. Zámoly-utca 14.
156. — Hőmekező 34. sz. ház eladó, es etleg kisebbért elcserélhető.
162. — Egy új teljesen jókarban lévő szabadonfoglalt kerekpár. eladó. Felsőkirálysor 24.
169. — Takarítóknak és konyhai lányok azonnali belépésre kerestetek havi 800 korona fizetés, teljes ellátás és lakás. M. kir. Népjóléti Miniszterium Rókkantintéze, Budai-ut barakk.
134. — Eladó egy kisebb Bérház a város széphegelyen gazdálkodásra alkalmas. Ügynökök kizárva. Cim a kiadóhivatalban.
135. — Eladó egy két éves anyadiszó közel elléshöz Pirosalma-ú. 7.
127 — Bőrbutorok festését, javítását, átdolgozását, készítését vállalja Donath Jenő kárpitosműhelye. Diványok, szőnyegek stb. készen is kaphatók. Kosuth utca 9.
146. — Végóhíddal szemben egy nagy fajtka eladó.
143. — Két könnyű fűdereskecs eladó. Vasár-ter 17. Vittindis.
150. — Idősebb asszony köznök elmenne. Cim a kiadóban.
Óreg-utca 13. szám alatt választási malacok, sültök és egy anyasertés eladó.
184 — Négyhónapos malacok eladók. Palota-ú. 12. sz.

186. — Részgályos hg.-ként 40 koronáért kapható kiegészítők szűvelkeztéből. Mal-ter 8. és Deák Ferenc-utca 22. háttal az udvarban.
189. — Egy gyermekkoscsi listéri vagy zserit elcserélhető, egy pár 38-as női fehér bőrcipő, 42-43-as dupla és szimlia férfigallérok és gyermektűkötök eladók. Schubert, Várkapu-utca 1.
190. — Pénteken a déli órákban Zrínyi-utcatól az állomásig elvezetett öt drb. liba. Nyomravezető jelentése Zrínyi-utca 5. szám alatt. Jutalomban részesül.
180 4 darab négyhónapos malac eladó. Méntelepen, Szek, örmentérel.
179 — Neuschless-féle tömör keményfa ágy, sodrony betéttel, valamint egy öszezecskülő gyermekkoscsi eladó. Távirdu-utca 5. szám.
188 — Lakásosere. A belvárosban két különálló egy szobás lakásomat, konyhá és mellékkeliséggel együtt, elcserélném kétszobás lakásért. Cim a kiadóhivatalban.
191 — 2 darab sertés eladó. Gőzmalom-utca 7. szám alatt.
192 — Egy aszerény igényű 30 éves nő házzvezetőnek ajánlkozik vidékre. Leveleket Székesfehérvár, Kempelen-ter 1. szám. Froshner.

199. — Két középkorú látó-vég-mett jó házból való fiú tanulóknak felvételt Debreceni István könyvnyomdájában Szent János-köz 2. szám.
198 — Csaldiházak, azsító, szűvelkeztők, 70 hold egytagban eladó. Birtok felesbe, házak földet kerestetek. Kereskedelmi Vállalat. Kempen-ter.
197 — Nagyobb mennyiségű zabos-bükköny eladó. Budai-ut 106. sz.
195 — Coarda-utca 12 szám alatt kisebb-nagyobb malacok eladók.

Kereskedőknek fontos!
Mielőtt harisnyaszükségletét fedez, olcsóbban látogassa meg az ország legnagyobb harisnya gyári-kerakóját!
Guttman és Fekete cégnél, — Budapest, VI., Deákter Ankerpalota.
Kiadás csakis viszonteladókna. Árajánattal készséggel szolgálunk

Apolló-színház
Péntek, szombat, vasárnap, július hó 9, 10 és 11-én:
Legújabb Kinema-szkece 1
Házasság-közvetítő
A legfrissebb majom-ember
Tessék Laó főszereplésével.
Előadások: Kőznapokon 7 és 9 órákor. Vasárnap és ünnepnapokon 5, 7 és 9 órákor. Saját villamestelep.

BUTOR
disztárgy, csillár
olcsón és jól vásárolható.
NAGY ZSIGMOND-nál,
Budapest, VI, Lázár-utca 3. a Bazilika közelében.
Vasuti szállításról gondoskodunk.

TURUL BIZTOSÍTÓ
részvénytársaság
Budapest, Tárr István-ú. 9. Kartelen kívül, szín magyar intézet.
Legolcsóbb díjak, előnyös feltételek. — ELFGAD:
tűz-, betörés- élet- és népbiztosítást.
Külön gyár és malombiztosítási osztály
Fejér- és Tolnavármegyék vezér-ügymőkege Székesfehérvár, Vörösmarty-ter 6 sz. ll. em. Szaktisztviselők, üzletszerzők és egy hivatali eljárónó felvételtnek. Lamy György, vezető titkár.

LANGRAF GÁBOR ÉS FIA UTÓDA
Székesfehérvár bőrnagykereskedése, Jókai-ú. 8-10.
Raktáron levő elsőrendű belvárosi és kiváló minőségű külföldi cipőkrémeink
árát versenyképességünk folytán 10 százalékkal olcsóbban, mint bárhol az eddigi áraknál beosztjuk a T. c. közönség rendelkezésére.
Viszont eladóknak külön engedmény.
Próbavásárlással ugy ebben, mint PÁLMA GUMMISAR KOKBAN valamint, egyéb cipőkellék különlegességében kérjük bennünket megfizetni. (876)

BARDON JÓZSEF, ÉS NAGY KÁROLY OKL. MERNÖK
MÉRNÖKI IRODÁJA
Székesfehérvár
Lakatos-utca 1. szám.
(Püspöki palotta mellett.)

ITT A SZIVÁRVÁNY MOSÓEXTRAKT!
(Törv. véde szabadalom bej.) Felül-mulja az eddigi összes mosószerkészítményeket!
Szivárvány mosóextrakt-hoz nem kell sem szappan, sem szóda.
Szivárvány mosóextrakt-ból elegendő egy kis doboz 30 kg. ruha kimosásához.
Szivárvány mosóextrakt-vegyésleti vélemény szerint tökéletesen megemészt és tisztítja a fehérneműt.
Kadható mindenütt! Kis doboz ára 30 K. (Úres dobozért 3 K vissza.)
Mosóereje megfelel 1 kg. legjobb minőségű mosópornak.
Helyi képviselő Székesfehérvár és rajonja részére: Szántó Aladár, Jókai-utca 9. szám.

Fejérmegyei Mezőgazdasági és Kereskedelmi Népványtársaság
Székesfehérvár, Rákóczi-ut 1-3.
Raktárról ajánl: 98-09 %-os-részgályot, rafitát, motorhajtó gázolajat, gépszirt, kenderkötőket, sajtot vasasót vaslapátot, haszát, géphajtó-szijakat, gabona- és lisztzsákokat.
Mindent eredeti csomagolásban és legolcsóbb árban.
Vesz: Repcemagot és mindenféle más olajos magvakat, hüvelyeseket és minden a szabadtergelen tárgyát képező mezőgazdasági terményeket. (500)

ÉPÍTŐ ANYAGOK!
Építőmesterek, kőműves-mesterek figyelmébe!
és építőknek figyelmébe!
Elsőrendű hódfarku tetőszerpre és falitéglára azonnali szállításra felveszünk rendeléseket. Ugyancsak szállítjuk az összes építőanyagot.
EISLER és BÖHN
építési anyagraktár
Iroda: Budapest, V., Nagykereskedelmi-utca 19. Telefon 132-28.

Órás üzlet megnyitás.
Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy július hó 11-én Kosuth-utca 2. sz. alatt ideiglenesen Kiss Antal-féle szobá-üzlet helyiségében ÓRÁS-ÜZLETET nyitottam. — Úrajavításokat a legpontossabban készítetek igen jutányos árban, jótállás mellett.
Eddig is a miódn Regényi Lajos cégnél 6 éven keresztül mint üzletvezető működtem, azon nyíkeztem, hogy az igen tisztelt közönséget lehetőleg jobban kielégítek. Ugy a jövőben is a legjobb törekvésem ez lesz. Szives támogatásukat kérve
Zagroski József, órásmester.
176

Úrania-színház.
Péntek, szombat, vasárnap, július hó 9, 10 és 11-én:
ÉJSZAKA RÉME
Kalandor történet 4 felvonásban.
Főszerepben: ED. MATHÉ és G. HERMANN.
Előadások köznapokon 7 és 9 órákor, Vasárnap 5, 7 és 9 órákor.